


МОСКВА
клуб болельщиков
футбольной команды
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

ВТОРНИК

10
мая

1994 г.

№ 7 (32)

СПАРТАК УРАЛМАШ

ЕКАТЕРИНБУРГ

МОСКВА



МОСКОВА

ЕКАТЕРИНБУРГ

МАТЧАВАТАПАК



ДЛЯ МОИХ
СЕМЬИ И БЛИЗКИХ
«СЕРГЕЙ»
ФОНДОВЫЙ КОМПАНИИ

ПРИБЛИЖАЯСЬ К ПРОМЕЖУТОЧНОМУ ФИНИШУ

Меньше месяца остается до окончания первого круга чемпионата России. В начале июня в национальном первенстве наступит продолжительная пауза, предусмотренная календарем для участия сборной России в чемпионате мира, который пройдет на стадионах США. Постепенно определяются контуры сборной команды страны. После известного конфликта в ней дали, наконец, свое согласие играть на чемпионате мира и спартаковцы Виктор Онопко, Дмитрий Хлестов, Владислав Тернавский, Юрий Никуфоров, Игорь Ледяков, Андрей Пятницкий, Владимир Бесчастных, Илья Цымбаларь. Последний дебютировал в рядах нашей сборной в недавнем товарищеском матче с командой Турции и оставил своей игрой самое благоприятное впечатление.

Можно надеяться, что с прицелом на чемпионат мира многие кандидаты в сборную, и спартаковцы в том числе, сумеют повысить свои игровые кондиции и в матчах чемпионата страны продемонстрируют свою повышенную готовность бороться за место в сборной.

Основную подготовку с некоторых пор игроки сборной проходят в своих клубах, в матчах чемпионата и розыгрыши Кубка страны. Именно в этих соревнованиях зарекомендовали себя кандидатами в сборную и футболисты нынешнего состава «Спартака». Поскольку для сборной России запланировано товарищеских контрольных матчей не так уж и много, то где еще проявить себя кандидатам в нее, как не в играх внутреннего календаря. Что ж, можно с полным основанием утверждать, что кандидаты в сборную от «Спартака» не ударили в грязь лицом. Победители двух предыдущих чемпионатов России и в третьем уверенно лидируют, являясь главными претендентами на золотые медали. Близится к концу первый круг чемпионата, а в пассиве спартаковцев всего одно потерянное очко — в матче с извечными соперниками земляками-динамовцами.

Екатеринбургский «Уралмаш» ны-

нешний чемпионат начал весьма уверенно, победив на своем поле такие именные клубы как столичные ЦСКА и «Торпедо». Однако затем в игре команды наступил необъяснимый спад. Она ухитрилась проиграть в родных стенах аутсайдеру в то время тюменскому «Динамо-Газовику». После этого «Уралмаш» со скрипом постепенно стал выбираться из турнирной ямы, одерживая победы с минимальным преимуществом, и обосновался на привычном месте в середине турнирной таблицы.

Пока в нынешнем чемпионате «Уралмаш» был как бы един в двух лицах. Каким-то будет его лицо сегодня, в матче с чемпионом и лидером нынешнего первенства? Надо полагать, на матч со «Спартаком» уральцы сумеют собраться. Характера им не занимать, к тому же вряд ли они захотят упустить возможность проверить в игре с сильнейшей командой страны, чего они стоят на сегодняшний день.

ДЕСЯТЬ МЯЧЕЙ ПОДРЯД

С «Уралмашем» московский «Спартак» должен был встретиться еще в 1969 году, когда годом раньше лучшая команда Урала неожиданно выиграла финальный турнир сильнейших команд второй группы класса «А» (фаворитом в нем считался днепропетровский «Днепр») и оказалась в высшей лиге. Однако кому-то взбрело в голову устроить чемпионат СССР 1969 года в высшей лиге двухстушенчательным. В результате «Спартак» и «Уралмаш» оказались в разных подгруппах, москвичи на заключительном этапе продолжили борьбу за золотые медали, которые и выиграли после длительного перерыва, а свердловчане в утешительном турнире отстаивали свое место в высшей лиге, но так и не сумели отстоять. Но вернулись они тогда уже не во вторую группу, а во вновь образованную первую лигу, куда спустя семь лет загремел и столичный «Спартак».

И вот 21 мая 1977 года эти клубы наконец сошлись друг против друга в первом очном поединке. Встреча проходила на Центральном стадионе Свердловска, как долгое время име-

новался Екатеринбург, а цвета соперников защищали:

«Уралмаш»: Леонов, Шишкун, Забыший, Голубков, Войтенко, Чупров (Яркин, 65), Вильдяев, Гуржеев (Калашников, 30), Пастухов, Хамадиев, Амиропуло (Рязанов, 70).

«Спартак»: Прохоров, Богач, Самохин, Вл. Букиевский, Бондарев, Шавло, Ярцев, Кокорев, Павленко (Ушаков, 46), Сорокин, Сидоров.

Любопытно, что пятеро из того состава «Уралмаша» сейчас входят в его руководящий состав: Виктор Шишкун — главный тренер, Валерий Войтенко и Владимир Калашников — тренеры, Борис Яркин — администратор, Николай Леонов — тренер-секретарем.

Матч выдался интересным и достаточно равным, поскольку будущий победитель турнира первой лиги «Спартак» к тому времени еще находился в процессе становления своих рядов, своей игры. Например, Богач и Бондарев в его составе практически больше не появлялись, а на смену им пришли другие более сильные, интересные исполнители.

Но Георгий Ярцев, открывший счет в этом матче на 72-й минуте, уже зарекомендовал себя грозным бомбардиром, требующим за собой внимательного глаза. Правда, гол он забил не в своей манере — из пределов штрафной площадки, а неожиданно для вратаря Леонова, выстрелив издалека.

Всего две минуты «Спартак» вел в счете. Отличный низовой удар удался полузащитнику свердловчан Владимиру Калашникову, и счет сравнялся.

Успех вдохновил хозяев поля. Они ринулись на штурм спартаковских ворот и под занавес матча после разыгрыша углового капитан команды Виктор Шишкун неотразимым ударом метров с 30 привнес победу своей команде — 2 : 1. Это был шестой подряд успех «Уралмаша» в чемпионате.

Спустя три месяца москвичи и свердловчане вновь вышли на поле помериться силами на московском стадионе «Локомотив». Москвичи к тому времени уже набрали обороты, уверенно перенигрывали своих соперников, и народ на их матчи валом валил. Не стал исключением в этом

отношении и матч «Спартака» с «Уралмашем».

По ходу этой встречи было назначено три пенальти: два — в ворота гостей, один — в ворота хозяев поля, и все реализованы. У москвичей дважды точно пробил с 11-метровой отметки перешедший из «Динамо» Вадим Павленко. Забив еще один мяч с игры, он сделал таким образом «хет-трик». Еще по голу в ворота соперников провели Юрий Гаврилов и Георгий Ярцев. У свердловчан пенальти реализовал Вячеслав Вильдяев. Цвета команды защищали:

«Спартак»: Прохоров (Владющенков, 82), Ноздрин, Сорокин, Хидиятуллин, Романцев, Ловчев, Ярцев, Сидоров, Павленко (Булгаков, 65), Гладилин (Шавло, 60), Гаврилов.

«Уралмаш»: Бабайцев, Шишкун, Забыший, Голубков (Хамадиев, 46), Войтенко, Вильдяев, Самохвалов, Гуржеев, Пастухов, Васильченко (Рязанов, 46), Яркин (Чупров, 46).

17 лет прошло с той встречи, а двое ее участников по-прежнему продолжают выступления на футбольных полях: Вагиз Хидиятуллин играет в нынешнем сезоне за московское «Динамо», Юрий Гаврилов является играющим тренером раменского «Сатурна», команды 3-й лиги чемпионата России. А Олег Ромашев и Виктор Шишкун сегодня сойдутся в качестве главных тренеров своих команд.

Их очный творческий спор начался в прошлогоднем чемпионате и ознаменовался полным перевесом Ромашева. 17 июля «Спартак» и «Уралмаш» сыграли в Екатеринбурге отложенный матч первого круга. Хозяева поля попробовали противопоставить москвичам открытый футбол и жестоко поплатились за это. В том матче был установлен рекорд крупного счета чемпионатов России — 8 : 2 в пользу «Спартака». Сразу два «хет-трика» было зафиксировано в этом матче. По три мяча в ворота уральцев провели Николай Писарев и Валерий Карпин, по одному — Виктор Онопко и Владимир Бесчастных. Ответные голы на счету уралмашевцев Сергея Передни и Владимира Блужина.

Рекорд крупного счета установили: Стасич, Мамедов, Иванов, Цымбаларь, Писарев (который провел на поле только 6 минут и был заменен

Радченко, а то мог бы родиться и рекорд скорострельности чемпионатов России в личном зачете), Никифоров, Онопко, Карпин, Пятницкий, Ледяхов (Хлестов, 70), Бесчастных (Черенков, 60).

А спустя четыре дня поклонники «Спартака» шли в Лужники в ожидании нового града забитых мячей. Столы малым оказался интервал между двумя матчами соперников. Однако на этот раз «Уралмаш» грамотно построил игру против чемпионов и хотя вновь проиграл, но заставил москвичей довольствоваться небольшим перевесом — 2:0. Опять отличились Бесчастных и Карпин. Составы команд не претерпели существенных изменений после екатеринбургской встречи:

«Спартак»: Стасич, Мамедов, Иванов, Цымбаларь, Писарев (Черенков, 56), Никифоров, Онопко, Карпин, Пятницкий, Ледяхов (Хлестов, 82), Бесчастных (Радченко, 77).

«Уралмаш»: Ледовских, Федотов, Ратничкин, Сосницкий, Андреев, Ямлиханов, Нежелев (Давлетшин, 65),

Блужин, Передня, Юшков, Воловоденко (Галимов, 46).

Итак, после четырех матчей между сегодняшними соперниками большой перевес на стороне «Спартака»: три победы при одном поражении и общей разности мячей 16—4. Четыре мяча на счету лучшего бомбардира прошедших встреч Валерия Карпина.

МЕДЛЕННО, НО ВЕРНО

Екатеринбургский «Уралмаш», вступивший в чемпионаты страны среди команд класса «Б» в начале 50-х годов (тогда команда называлась «Авангард»), первое время не блистал, находился в тени своих земляков — армейцев. Свердловский СКВО в середине 50-х годов первым из уральских клубов вышел в высшую лигу, имея в своих рядах целую группу незаурядных футболистов, призванных на воинскую службу. Наиболее заметным среди них был Василий Бузунов, дважды становившийся лучшим бомбардиром отечественных чемпионатов.

В 60-е годы «Уралмаш» уже был



Олег Романцев: последний взгляд на табло, «не маловато ли сегодня забили?»...

твёрдым середняком второй группы класса «А», и, наконец, в 1969 году он впервые пробился в группу сильнейших, но занял тогда последнее 20-е место.

После этого взлета «Уралмаш» обосновался в первой лиге, однако и там звезд с неба не хватало, выше 9-го места в 1979 году не поднимался и даже несколько раз вылетал из первой лиги во вторую. Покинув первую лигу в очередной раз, уралмашевцы в 1990 году начали стремительное восхождение с «низкого старта». В 1990 году они завоевали путевку в первую лигу под руководством тренера Николая Агафонова, но не остановились на достигнутом и сразу же включились в борьбу за путевку в группу сильнейших.

До самого финиша они оказывали упорнейшую конкуренцию волгоградскому «Ротору» и тираспольскому «Тилигулу», но в конце концов не выдержали напряженной гонки и остались в итоге третьими, за чертой призеров.

Но как говорится, не было бы счастья да несчастье помогло. Распад Советского Союза привел к образованию самостоятельного чемпионата России, в высшую лигу которого безоговорочно был включен «Уралмаш», как третий призер турнира первой лиги.

На высшем уровне уральцев, с не-привычки наверное, поначалу залиховадило, что привело к смеше тренера. По просьбе игроков главным тренером команды стал ее многолетний капитан Виктор Шишкин, работавший при Агафонове вторым тренером. Однако упущенного екатеринбуржцам наверстать не удалось, в главный финальный турнир они так и не попали.

Зато в утешительном турнире продемонстрировали явное превосходство над соперниками, потерпели на заключительном отрезке первенства всего одно поражение и заняли в турнире за 9–20-е места самое высокое — 9-е место.

Прошлый сезон уральская команда провела практически без своего лидера, бывшего в то время кандидатом в сборную России, признанного бомбардира Юрия Матвеева, которого буквально замутили травмы. Тем не менее в чемпионате «Уралмаш»

одержался достойно, провалил считанные матчи, одержал ряд крупных побед, в частности, над столичным «Торпедо» — 5:0 и в итоге занял 8-е место, поднявшись на ступеньку выше по сравнению с предыдущим сезоном.

Уральскую команду отличал твердый характер, четкое представление о своих возможностях и умелая их реализация, грамотный тактический рисунок, построенный с учетом достоинств каждого игрока. Чувствовалась в игре «Уралмаша» твердая тренерская рука. Прошлый сезон открыл среди екатеринбургских футболистов новые таланты, например, вратаря Константина Ледовских, нападающего Сергея Передню. Одним из лучших атакующих полузащитников зарекомендовал себя Альберт Андреев, и вообще средняя линия «Уралмаша», в которой помимо Андреева играли Игорь Ханкеев, Дмитрий Нежслев, Радик Ямлиханов, оказалась одной из наиболее интересных в высшей лиге. В двух первых чемпионатах России «Уралмаш» заложил неплохую базу для дальнейшего продвижения вверх по ступеням турнирной таблицы, стабилизировав состав, в котором преобладают пезаурядные исполнители.

«УРАЛМАШ»-94

По окончании прошлого сезона цеплый ряд футболистов покинул ряды екатеринбуржцев. Однако практически все ушедшие находились в команде на вторых ролях. Лишь Юрий Матвеев, лидер и капитан «Уралмаша», не панигравшись в ходе сезона из-за травм, принял приглашение известного нашего тренера Валерия Непомнящего и начал выступать за турецкий клуб «Анкарагюджю». Однако в мае нынешнего года он, согласно договоренности, должен вернуться в «Уралмаш».

Ушли из команды вратарь О. Самсоненко (в украинский «Кривбасс», Кривой Рог), защитник И. Ткаченко (в «Металлург», Новотроицк), полузащитники Р. Сафин и Е. Давлетшин (в «Уралец», Нижний Тагил), нападающие В. Шушляков (в калининградскую «Балтику»), В. Хованский и В. Титов (в «Трубник», Каменск-Уральский). Однако в команде по-

явилось немало новых перспективных футболистов. Ниже представлены кандидаты в основной состав «Уралмаша»-94.

Константин Ледовских — вратарь. Род. 12.07.72. Рост 196 см, вес 90 кг. Выступал за «Шахтер» (Караганда), «Булат» (Темиртау). В «Уралмаше» с 1993 г. В чемпионате России провел 20 матчей.

Сергей Алялкин — вратарь. Род. 07.06.72. Рост 190 см, вес 80 кг. Выступал за УПИ (Екатеринбург) — мини-футбол, «Горняк» (Качканар). В «Уралмаше» с 1993 г. В чемпионате России провел 3 матча.

Анатолий Воловоденко — защитник. Род. 21.07.63. Рост 180 см, вес 76 кг. Выступал за «Памир» (Душанбе). В «Уралмаше» с 1992 г. В чемпионатах СССР провел 50 матчей, в чемпионатах России — 35 матчей, забил 3 гола.

Марат Галимов — защитник. Род. 29.01.64. Рост 181 см, вес 78 кг. Выступал за «Авангард» (Петропавловск), «Торпедо» (Кокчетав), «Спартак» (Семипалатинск), «Кайрат» (Алма-Ата) — дубль состава. В «Уралмаше» с 1987 г. В чемпионатах России провел 50 матчей, забил 1 гол.

Илья Ратничкин — защитник. Род. 06.06.73. Рост 180 см, вес 71 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1993 г. В чемпионате России провел 31 матч.

Андрей Сосниковский — защитник. Род. 02.11.62. Рост 179 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Брест), «Динамо» (Минск), «Пахтакор» (Ташкент), «Спартак» (Владикавказ). В «Уралмаше» с 1993 г. В чемпионатах СССР провел 3 матча, в чемпионате России — 20 матчей, забил 3 гола.

Владимир Федотов — защитник. Род. 12.06.66. Рост 175 см, вес 70 кг. Выступал за «Дружбу» (Йошкар-Ола). В «Уралмаше» с 1983 г. (с перерывом). В чемпионатах России провел 62 матча.

Алексей Юшков — защитник. Род. 01.02.67. Рост 181 см, вес 77 кг. Выступал за «Зенит» (Ленинград), «Торпедо» (Москва), «Динамо» (Москва). В «Уралмаше» с 1984 г. (с перерывами). В чемпионатах СССР провел 24 матча, забил 5 голов, в чемпионатах России — 56 матчей, 1 гол. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Альберт Андреев — полузащитник. Род. 08.04.68. Рост 174 см, вес 71 кг. Выступал за «Зенит» (Ижевск). В «Уралмаше» с 1988 г. (с перерывом). В чемпионатах России провел 61 матч, забил 20 мячей.

Вячеслав Бахарев — полузащитник. Род. 23.03.73. Рост 179 см, вес 70 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1992 г. В чемпионатах России провел 11 матчей, забил 1 гол. Входил в состав юношеской сборной России.

Игорь Бахтин — полузащитник. Род. 12.02.73. Рост 178 см, вес 70 кг. Выступал за «Уралец» (Нижний Тагил). В «Уралмаше» с 1994 г.

Александр Музыка — полузащитник. Род. 26.02.69. Рост 179 см, вес 72 кг. Выступал за «Линамо» (Якутск). В «Уралмаше» с 1994 г.

Дмитрий Нежелев — полузащитник. Род. 27.02.70. Рост 169 см, вес 68 кг. Выступал за «Копетдаг» (Ашхабад). В «Уралмаше» с 1992 г. В чемпионатах России провел 54 матча, забил 5 мячей.

Игорь Ханкеев — полузащитник. Род. 04.02.68. Рост 173 см, вес 70 кг. Выступал за «Иртыш» (Омск). В «Уралмаше» с 1991 г. В чемпионатах России провел 57 матчей, забил 14 мячей.

Радик Ямлиханов — полузащитник. Род. 30.01.68. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа), «Искру» (Смоленск), «Динамо» (Киев), «Факел» (Воронеж). В «Уралмаше» с 1992 г. В чемпионатах России провел 59 матчей, забил 2 гола.

Владимир Блужин — нападающий. Род. 22.03.69. Рост 176 см, вес 71 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма), «Уралец» (Нижний Тагил), «Искру» (Смоленск), «Серед» (Венгрия). В «Уралмаше» с 1991 г. (с перерывом). В чемпионатах России провел 44 матча, забил 7 мячей.

Олег Кокарев — нападающий. Род. 30.03.63. Рост 169 см, вес 70 кг. Выступал за «Прогресс» (Бийск), «Океан» (Находка). В «Уралмаше» с 1994 г. В чемпионатах России провел 63 матча, забил 14 голов.

Сергей Передия — нападающий. Род. 09.03.72. Рост 181 см, вес 79 кг. Выступал за «Уралец» (Нижний Тагил). В «Уралмаше» с 1993 г. В чемпионате России провел 30 матчей, забил 8 голов.

СПАРТАК



МОСКВА

- № — Гинтарас СТАУЧЕ
- № — Дмитрий ХЛЕСТОВ
- № — Рамиз МАМЕДОВ
- № — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
- № — Владислав ТЕРНАВСКИЙ
- № — Юрий НИКИФОРОВ
- № — Виктор ОНОПКО
- № — Валерий КАРПИН
- № — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
- № — Игорь ЛЕДЯХОВ
- № — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
- № — Валерий МАСАЛИТИН
- № — Андрей ИВАНОВ
- № — Николай ПИСАРЕВ
- № — Сергей РОДИОНОВ
- № — Александр ПОМАЗУН

Капитан команды —

В. ОНОПКО

Главный тренер —
заслуженный тренер России

Олег РОМАНЦЕВ

Судья матча — Виктор ЯРЫГИН (Волгоград).

Судьи на линии: Геннадий ЯРЫГИН, Александр НЕФЕДОВ
(оба — Иошкар-Ола).

Фото И. Уткина, Г. Панина

УРАЛМАШ

ЕКАТЕРИНБУРГ

- № — Константин ЛЕДОВСКИХ
- № — Владимир ФЕДОТОВ
- № — Илья РАТНИЧКИН
- № — Анатолий ВОЛОВОДЕНКО
- № — Альберт АНДРЕЕВ
- № — Радик ЯМЛИХАНОВ
- № — Дмитрий НЕЖЕЛЕВ
- № — Игорь ХАНКЕЕВ
- № — Марат ГАЛИМОВ
- № — Владимир БЛУЖИН
- № — Сергей ПЕРЕДНЯ
- № — Алексей ЮШКОВ
- № — Игорь БАХТИН
- № — Олег КОКАРЕВ
- № — Мирослав РОМАЩЕНКО
- № — Сергей АЛЯПКИН

Капитан команды —

В. ФЕДОТОВ

Главный тренер —

Виктор ШИШКИН

высшая лига
чемпионат РОССИИ

...А «УРАЛМАШ» ЗДЕСЬ НИ ПРИ ЧЕМ

Кажется, совсем недавно это было — дебют национальной команды России, когда в майке сборной вышел на поле в первый и пока единственный раз представитель екатеринбургского «Уралмаша» — Юрий Матвеев. А вот из «Спартака» было приглашено сразу десять человек. Однако за двадцать один месяц, отделяющий нас от августа 1992 года, кто-то из этой десятки уже расстался со «Спартаком», а кто-то перестал быть игроком сборной.

Среди уральцев кандидатов на поездку в США ныне нет, а взоры Павла Федоровича Садырина снова устремлены к составу красно-белых: восемь футболистов подписали контракт со сборной России. Но если брать тех десятерых и эту восьмерку, то найдется лишь четыре общих фамилии. Дмитрий Хлестов, Виктор Онофко, Игорь Ледяхов и Владимир Бесчастных сыграли против мексиканцев и остаются в обойме до сих пор. Правда, в первом матче сборной участвовали еще Станислав Черчесов, Дмитрий Попов и Дмитрий Радченко, которые по-прежнему в списке, но уже в качестве легионеров.

Столь внушительное представительство «Спартака» среди сборников объясняется еще и тем, что свой выбор в пользу России сделали Андрей Пятницкий из Узбекистана и экс-украинцы Юрий Никифоров, Илья Цымбаларь и Владислав Тернавский. Причем двое последних были «заиграны» Садыриным совсем недавно, когда россияне проводили товарищеский матч в Турции. А ведь еще в начале сезона оба проходили в «Спартаке», как иностранцы, что учитывалось и при квоте на матчи Лиги чемпионов.

Приглашение Цымбаларя и Тернавского объясняется двумя причинами. Первая — отспорить, пока это возможно, у Украины еще двух мастеров достаточно высокого уровня. Вообще, говоря об уровне, вспоминается, что украинские обозреватели называли вчерашнего спартаковского дублера Андрея Гашкина, отправившегося по обмену в тернопольскую «Ниву», реальным претендентом на игру в сборной этой страны. Что ж, рано или

поздно должны определяться все, и предложение Садырина Цымбаларю и Тернавскому подталкивало обоих к решительному шагу.

Вторая причина вытекала из ситуации, сложившейся вокруг так называемого бойкота сборной России спартаковцами. В борьбе за игроков РФС и руководство сборной сделало два очень разумных тактических шага. С одной стороны, круг кандидатов из рядов красно-белых был расширен за счет людей, не имевших отношения к конфликту, а с другой стороны, не были посланы приглашения тем, кто отказывался выступать у Садырина при любых обстоятельствах — Андрею Иванову и Николаю Писареву. Таким образом, прослойка настроенных к нынешнему руководству сборной лояльно сразу же увеличивалась, а прослойка бунтарей уменьшалась по сути дела до одного единственного Валерия Карпина. И если кто-то из футболистов во главу угла ставил чувство солидарности и склонялся к коллегиальным решениям, то здесь все работало на то, чтобы сказать «да».



В отличной форме встретил футбольную весну Валерий Карпин (на снимке слева)

Впрочем, Олег Иванович Романцев, по его заявлению журналистам во время импровизированной пресс-конференции в коридоре РФС и вопреки версии газеты «Известия», обвинившей главного тренера «Спартака» в заговоре, рекомендовал своим подопечным откликнуться на вызов, подчеркивал при этом, что никаких сильных мер к ним применять не собирался. «Да, я мог бы обязать игроков явиться в сборную, пригрозив им отчислением», — говорил Романцев, — «но считаю, что действовать нужно убеждением». С другой стороны, наставник спартаковцев трезво оценивал возможности вверенных ему игроков и видел лишь четверых, без которых сборной действительно не обойтись. Трое в итоге и так в нее попали, Карпин твердо продолжал стоять на своем.

Но вот что удивительно — не захотели идти в сборную Садырина (независимо от того, в какой степени он на них рассчитывал) те игроки «Спартака», которые вне поля отличаются активной жизненной позицией, ничего не принимают просто так, на слово и во всем стараются докопаться до сути. Андрей Иванов, например, был единственным спартаковцем из подписчиков, присутствовавших на пресс-конференции в пресс-центре МИД в конце декабря прошлого года. На вопрос одного из журналистов, почему подпись Иванова оказалась на письме из Афин, хотя самого игрока там не было, Андрей ответил достаточно резко, но весьма аргументированно:

— Если вы из КГБ, то я вам объясняю: неважно, как моя подпись оказалась на письме, важно то, что я полностью разделяю его содержание и готов еще раз это подтвердить.

По большому счету, Иванова нельзя было отнести в сборной к числу незаменимых, его регулярный выход на поле говорил лишь о том, что в нашем футболе с крайними защитниками большая проблема. Однако Сергей Горлукович классом отнюдь не выше — также бесперспективен в помощи атакующим, допускает такие же позиционные промахи, компенсируя их еще большим количеством фолов, нежели Иванов, а в сборной благополучно играет, потому как не лезет

на рожон и демонстрирует руководству свою лояльность. Конечно, сильно понизились акции Иванова после матчей с «Барселоной», но и остальные защитники «Спартака» тогда не блистали — ни Никифоров, ни Хлестов, ни Тернавский. Ромарио все-таки ускользнул от своего опекуна и в Москве, и в Барселоне и забить мог больше, чем по голу в каждом матче.

Писарев и вовсе относился к третьему эшелону кандидатов, но смешно говорить, что на его позицию повлияли звонки Игоря Шалимова из Италии — уж кто-то, а Николай всегда выделялся самостоятельностью суждений. Более того, он и не скрывал от интервьюеров: «На сборную я не тяну». И Романцев убеждал на тренерском совете — не Писарева надо уговаривать, а Кириакова и Шалимова, они действительно нужны на чемпионате мира.

На фоне севших в итоге «на банку» в клубы Писарева и Иванова Карпин и в Лиге чемпионов, и в первенстве России выглядел относительно неплохо, однако, забивая эффектные голы, тут же допускал ошибки в простейших ситуациях. Скажем, в достаточно спокойном для «Спартака» матче с «Крыльями» Валерий ухитрялся раз за разом делать такие передачи с фланга, что они становились легкой добычей защитников волажа. А ведь чтобы иметь моральное право судить других, нужно самому играть безупречно. И каждый промах Карпина лил воду на мельницу его противников. К тому же дисциплинарный комитет РФС недвусмысленно намекнул, что у Валерия и смущ подобных могут быть в дальнейшем проблемы с приглашением в сборную уже при новых тренерах, с получением трансферного сертификата и так далее. Поскольку он играет в национальном чемпионате, то находится в пределах досягаемости штрафных санкций. Впрочем, вряд ли это выбьет Карпина из колеи, ведь и после тяжелейшего поражения в Барселоне он нашел в себе силы приехать на телевидение и ответить на вопросы ведущего передачи «Футбольный клуб» — стало быть, обладает достаточной стойкостью к невзгодам.

В коридоре здания на Лужнецкой набережной Олега Ивановича Роман-

шева попросили также прокомментировать высказывание «Известий» по поводу того, почему «Попов стал в «Спартаке» чужим». Газета склонялась к мнению, что это своеобразная месть за поддержку Садырина. Главный тренер красно-белых видел причину в другом — отъезд Попова в Испанию летом прошлого года был неожиданным для руководства клуба. Можно было понять так, что игрок попросту бросил команду.

К обстоятельствам отъезда Попова и Радченко в «Расинг» хочется вернуться еще и вот почему. Незадолго до перехода они были приглашены Павлом Федоровичем Садыриным в сборную на матч с французами, хотя только-только восстановились после тяжелых операций и в «Спартаке» появлялись исключительно на замену в самом конце матчей. И решение выставить их в основе во Франции выглядело весьма неожиданным. Сборная выступила неудачно, и все щишки повалились на спартаковцев, составлявших в том матче ее костяк. Надо заметить, что в игре участвовал также не вошедший в форму после травмы Хлестов, по чьей вине хозяева забили два мяча. Чего ради было включать в состав против столь серьезного соперника троих явно не готовых футболистов? Для Попова и Радченко это — перед подписанием контрактов — сработало в плюс, подняло их цену. Их партнеры же — и в первую очередь Карпин — получили репутацию игроков клубных, не умеющих сыграть на уровне сборной даже в привычном окружении.

Контуры сборной наконец-то определились, и газетчикам впору, казалось бы, заимствовать заголовки из времен подписания договора о сотрудничестве между атаманом Семёновым и правительством Дальневосточной республики во Владивостоке в двадцатые годы: «Бой за нашу монолитность выигран!» Аи нет, не просятся в строку восклицательные знаки, все больше лезут вопросительные. В отборочном цикле игра строилась вокруг группы футболистов, которые сейчас выступать у Садырина отказываются. Кто придет на их место? Разговоры о том, что у нас достаточно мастеров на три состава — блеф. И в Ирландии (без спартаковцев),

и в Турции (с ними) все, выходившие на поле, продемонстрировали бойцовские качества. Честь и хвала, но ведь и в голове что-то должно быть... Радченко забил в Бурсе мяч, использовав откровенный подарок турецкого защитника, а хорошего паса от партнеров так и не дождался за всю игру. Два-три удара в створ за 90 минут не приносят оптимизма даже в выигранном поединке.

В ситуации, когда нет времени сграться представителям многих клубов, тренер зачастую опирается на связку, призванную из одной команды. Поэтому резонно предположить, что американский состав сборной России будет строиться вокруг спартаковцев, благо и ряд легионеров — выходцы из-под красно-белого знамени. Но нередко случается так, что при более-менее равнозненном подборе претендентов наставник склоняется к тем, кто ему больше знаком, с кем он работал ранее. Примеров тому множество. Так, в 1986 году на чемпионате мира в матче $\frac{1}{8}$ финала против бельгийцев Валерий Васильевич Лобановский отдал предпочтение киевской линии обороны и, как оказалось, ошибся. На чемпионате Европы 1992 года, выбирая Дмитрия Харина основным голкипером, Анатолий Федорович Бышовец, конечно же, учитывал тот фактор, что он у него в разных сборных уже давно, а Черчесов — нет. Харин отыграл в общем неплохо, но оказался нефартовым — то гол со штрафного на последней минуте от немцев, то два рикошета от шотландцев... И Садырина подсознательно будет тянуть на «своих» — Дмитрия Галкинина, Дмитрия Кузнецова, Игоря Корнеева, Владимира Татарчука. И вот что странно при этом: первые трое ушедшего сезона отыграли во втором дивизионе испанского чемпионата (правда, пробились в первый), причем Корнеев из-за перебора с иностранцами порой не попадал в состав, о чем сетовал в интервью корреспонденту «Комсомольской правды». Шалимов тоже не всегда посыпался на поле тренерами «Интера», что регулярно ставилось ему в упрек, но все-таки есть разница: быть запасным в команде-финалисте Кубка УЕФА или же оным во втором дивизионе национального первенства.

Однако наше внимание все-таки к

действующим спартаковцам. Ряд обозревателей считает, что после Лиги чемпионов у них сложился некоторый комплекс перед международными матчами. Особеню это касается защитников. В целом же Никифоров, Цымбаларь, Терцавский, Бесчастных и Онопко за клуб в Стамбуле смотрелись куда привлекательнее, чем за сборную в Бурсе. Конечно, матч с «Галатасараем» имел более принципиальное значение, хотя спортивная ставка была не столь высока, речь шла о призовых очках и самоутверждении. Игра сборных — чисто товарищеская, с целью проверки кандидатов. Но в Лиге чемпионов Цымбаларь демонстрировал просто издевательский для соперников дриблиниг, заставляя их впustую совершать подкаты или бросаться в сторону от ложного фinta. В сборной же легкость, непринужденность исчезла, он, как сверчок, знал свой шесток, то есть желобок по левому флангу. Время от времени он уступал этот желобок для рейдов Тернавского, но выглядели они формальными, а потому ничем острым не заканчивались.

Игроками сборной России спартаковцы стали лишь в апреле, подписав соответствующие контракты. В марте, когда красно-белые встречались с «Локомотивом», они считались еще потенциальными кандидатами на поездку в Ирландию для проведения товарищеской встречи. И самое удивительное, что железнодорожники, подопечные одного из тренеров сборной Юрия Павловича Семина, делали все возможное, чтобы вывести этих кандидатов из строя накануне матча. Четверо игроков «Локомотива» были наказаны желтыми карточками, у одного из них она трансформировалась в красную. И в связи с этим Игорь Александрович Нетто на страницах еженедельника «Футбол» спрашивал: «Числом, а не умением — сзади, и как Бог на душу положит — в атаке. Вот и все тактическое кредо Юрия Семина, как ни странно, одного из тренеров сборной. Неужели такой убогий, бескрылый, да и к тому же очень грубый футбол он пропагандирует и прививает и в национальной команде?».

Вспоминая садыринский ЦСКА об разца 1991 года, наталкиваешься на сравнение: чем-то был он похож на

бесковский еще «Спартак» с хитрыми стеночками на подступах к штрафной, с особенно удачной игрой на ровном манежном покрытии, Собственно «Спартак» был в тот год иным — более размашистым, но гибким в тактике, что проявлялось в умении сыграть, если надо, от обороны. Именно в таком стиле, отдав пространство сопернику, по лишая его возможности атаковать на скорости, обыграли красно-белые армейцев в матче второго круга 1:0. Речь о тех временах зашла не случайно. Думается, конфликт в сборной — отчасти их отголоски.

Итак, садыринский ЦСКА тогда стал чемпионом, хотя и уступил оба раза в очном споре романцевскому «Спартаку». Разрыв на финише составил два очка в пользу армейцев, и именно это количество набрали они в двух поединках с киевлянами (2:2 и 0:0), после которых спортивные газеты в открытую, что было тогда



Несмотря на свой баскетбольный рост Андрей Иванов отлично управляет мячом и на земле.

большой редкостью, обвинили соперников в нежелании играть на победу. Были и другие матчи с участием ЦСКА, вызывавшие подозрения в том, что результат известен заранее. Странной казалась и раскладка результативности: ЦСКА и «Спартак» забили поровну, по 57 мячей, но при этом армейцы были пенальти 17 раз, а спартаковцы почти в три раза меньше, только 6. Словом, все это настолкнуло спартаковское руководство на определенные выводы. Уже в нынешнем году в интервью еженедельнику «Голос» Николай Петрович Старостин так охарактеризовал роль Садырина в тех событиях: «...работая в ЦСКА тренером, он пользовался особой поддержкой руководства футбольной Федерации, услугами арбитров и на этой почве стал чемпионом».

Посмотрим теперь на состав «Спартака»-91 и найдем в нем немало фамилий, поставленных под «письмом четырнадцати»: Александр Мостовой, Игорь Шалимов, Василий Кульков, Валерий Карпин, Андрей Иванов, Дмитрий Хлестов. Последний, правда, вернулся в сборную, откуда не уходили спартаковцы того же состава Станислав Черчесов, Дмитрий Попов и Дмитрий Радченко. Много писалось о колебаниях Кулькова и Мостового. Но что-то все равно откладывается

в сознании и падает дополнительной гирькой на чашу весов. Так просто играть за сборную не отказываются.

Отказником в нашей стране быть невыгодно. Понятие автоматически перерастает в «предателя» общесиональных интересов. Уэйн Грецки не пожелал выступить за хоккейную сборную Канады на чемпионате мира, но все равно в глазах почитателей остался великим. При этом у него не было никаких разногласий с тренером, просто посчитал, что сезон выдался трудным, надо отдохнуть. Все в порядке вещей. А мы никак не привыкнем, что играть или не играть за сборную — это личное дело каждого, это право, а не обязанность.

Ну, а екатеринбургский «Уралмаш»... Жаль, что он во всей ситуации ни при чем. Разве что его главный тренер Виктор Максимович Шишкин был на тренерском совете и отдал свой голос за то, что в сборной должны играть действительно сильнейшие. Среди уральцев таких кандидатов не нашлось — даже на тот случай, если откажутся играть не только некоторые легионеры, но и все спартаковцы. И вот это действительно жаль, что далеко не каждый российский клуб в состоянии помочь своей сборной хотя бы одним-единственным футболистом.



Несмотря на хороший результат в борьбе с «Спартаком», сборная России не попала в финал Евро-92



footballprogs.net

© КУЛЯ ПОДПРИМНОР ФК «СИВАТАР».

Партизан-Футбол-Федерация Сибирь-Урал-Байкальский союз —
ПНН Нижний Тагил (162018, Москва, ул. Мечникова, д. 35/3; Тел. (3522) 100-98-73).

Организаторы и спонсор Академия Футбола

М. Котягин, Л. Шанин,

Г. Хандекин, Е. Бедриков, Е. Адамин.

Организаторы и спонсоры:

ООО «Альянс-Сибирь», ТОО «Альянс-Сибирь», ОАО «Альянс-Сибирь».

footballprogs.net

© КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ ФК «СПАРТАК».

Рекламно-информационный издательско-полиграфический центр —
РИИП центр (125315, Москва, Часовая ул., 22/2; Тел. (095) 156-58-73).

Ответственный за выпуск Алексей Фикс.

Фото И. Уткина, Г. Панина.

Технический редактор Е. Алешина.

Отпечатано в типографии «Знание».

Зак. 247. Тир. 700.